# 法娅用

Law Home Weekly

本刊主笔:王睿卿

#### 主笔阅话

#### 法律距离生活多远?



本期"非常阅读" 推荐的是北大教授凝聚 几十年教学经验编写的 《名案中的法律智慧》。 作者称本书的出发点 是:从西方社会生活中

发现西方法律规则的含义。将法律规则与 社会生活联系起来,最后形成法律规则体 系最典型的法律制度,即英美法系的判例 法

由此,本书的内容是对荚美判例的介绍、解读和评论。就每个案件而言,双方当事人之间发生了法律的纠纷,每个事件都是紧张的、冲突的、微妙的,也是具有社会价值及新闻价值的,每个事件都可以上大报的头版头条。当事人到了法院,法官们就会提出解决问题的若干方案,每种方案都具有法官们的法律理由,法律理由的浓缩就形成了法律的规则。

这种法律规则决定了当事人法律上的 命运,同时也指导着普通大众在相同或者 相似事件中将来的行为,因为法律的规则 指引着法律行为的预期结果。如果读完本 书后,你有如下的感叹之一,那么就是有 所收获了.

这本书很好玩,案件很有趣。

法官的分析很精辟,我知道了在何种 案件中应该如何处理。

读懂这本书其实不容易,不过,在折磨自己大脑的时候却颇有收获。

哈哈, 法律原来是这样的, 它离我们的生活并不遥远啊!

王睿卿

## 你的年终奖,该由谁做主?

"公司发没发年终奖?" "我的年终奖为什么被扣了?"……经过一年的辛苦工作,年终奖无疑是员工们最期盼的福利。浙江省温岭市人民法院在司法实践中发现,近年来,年终奖发放问题往往成为用人单位与劳动者之间发生劳动争议的导火索之一。

#### 单位亏损被扣发年终奖

叶某从 2013 年开始就在温岭一家百年 老字号药店工作。2016 年底,身边的很多 朋友都拿到了年终奖,她自认为业绩不错, 却左等右等没有等到,感觉很郁闷。

越想越气,她不惜与药店"撕破脸皮",向劳动仲裁部门申请仲裁,后来又起诉至法院请求计回7226.54元的年终奖。

药店认为,店长考核方案中就规定了年 终奖视公司效益状况和年度绩效考核得分进 行核定,在考评后发放,现药店已经连续亏 损,所以不发年终奖是合理合法的。

法院经审理认为,药店的薪酬管理办法中明确了员工的薪酬由基本工资、月度绩效工资和年终奖构成。年终奖是根据叶某所在的部门在年底统计核算好她的年度绩效情况而予以发放的。可见,年终奖属于劳动报酬的组成部分。药店仅以连续亏损为由决定不发放年终奖,违反了有关薪酬发放的规定。最终,法院支持了叶某的诉求。

#### 【点评】

虽然目前劳动法、劳动合同法等法律法规中没有关于发放年终奖的直接规定,但是,这绝不意味着用人单位在年终奖上可以随意行事。只要用人单位不发年终奖的行为违背了劳动合同、违反法律或者单位规章制度,无论是以效益差为由拒绝发放,还是因年底辞职、休产假、年假等而未拿到,劳动者可援引劳动法第三条中"劳动者享有取得劳动报酬的权利"这一总则条款,理直气壮向用人单位说"不"!

#### 重大失职后索要年终奖

肖某曾被聘任为某汽配公司管理者代表,从事车间生产品质及技术等工作。合同约定,在肖某各项考核均合格的情况下,他的年薪应为15万元(已包括津贴和奖金)。年薪按月发放,平时每月发放9000元,剩余部分在年底根据考核情况进行发放。

汽配公司认为,工作期间,由于肖某的 失职,导致产品质量出现问题而使公司向客 户进行大额赔偿。公司认定为肖某考核不合 格,解除了双方的劳动合同。



离职后,肖某申请劳动仲裁,要求公司 支付当年的年终奖。然而,汽配公司以肖某 考核不合格为由而拒绝支付。

劳动仲裁支持了汽配公司的辩解理由。 肖某不服仲裁的结果,又向法院起诉。

法院经审理后认为,除非劳动合同中对 年终奖有具体的约定,否则汽配公司可以根 据自身情况来考虑是否发放和如何发放,即 可以根据考核情况予以发放年终奖。肖某因 考核不合格而离职,汽配公司有权拒绝发 放。最终,法院支持了汽配公司的主张。

#### 【点评】

根据国家统计局出台的《关于工资总额组成的规定》的规定:工资总额是指各单位在一定时期内直接支付给本单位全部职工资 创 包括奖金的 电话 要 包括 奖 。 因此,年终奖包括年终奖等。因此,年终奖与其说是一种奖金,广义上仍属于工资性的大工资都归入年终奖的过程中,不能把平时的工资都归入年终奖的范畴。即中对年终奖有明确约定,即使劳动者离职,只要符合劳动合同中发放年终奖的条件,劳动者仍有权要求用人单位发放。

#### 发放年终奖赶上合同解除

2017年4月,金某与某风机公司签订 了书面劳动合同,职务为该公司的总经理, 负责风机的技术问题,合同期限为3年。

双方约定,若金某同时与其他单位建立 劳动合同关系,对完成本公司工作造成严重 影响,或者经提出拒不改正的,公司有权随 时解除合同;金某的年终奖为6万元。

2018 年 6 月,金某接到某风机公司法定代表人发送的解除合同的短信通知,被告知上班至 6 月底,并上交公司相关资料。金某接受了,但因工资、年终奖问题没有协商好,遂开始了自己的仲裁、诉讼之路。

原来,金某是外地一家风机公司驻温岭 办事处的技术人员,双方在先形成了人事关 系。此后,他又与位于温岭的某风机公司签 订劳动合同,形成了双重的劳动关系。

金某向上述两家公司提供的都是全日制劳动,劳动时间完全重合,无法在同一时间为两家公司提供劳动。金某和某风机公司所形成的劳动合同关系,某风机公司可以依法解除。但金某为履行合同付出了劳动,其有权依据约定取得相应的报酬。合同已明确约定了年终奖,风机公司未能提供证据证明其年终奖发放的标准或是金某无法取得年终奖的情形。最终法院支持了金某要求某风机公司支付3万元年终奖的诉求。

#### 【点评】

劳动者与用人单位所签订的劳动合同虽然解除了,但劳动者因履行合同所付出的劳动,有权依据合同约定取得相应员工表现等内,但劳动在人单位虽然可以根据自身效益、员工表现等因素来决定是否发放年终奖,但应当通过签订劳动合同或依法建立和完善相关规章制度,来明确具体内容和标准。本案中,劳动者和用人单位在合同中已约定证明年终奖发放的标准或者劳动者不符合发放条件的,约定的年终奖就应当支付。

来源:人民法院报 作者:李洁

### 判榜

#### 住院病患擅自离院游泳溺亡 家属诉求医院赔偿被驳回

因病住院治疗期间未经医生同意,偷偷外出游泳,却不幸溺水身亡,其家属以医院疏于管理为由向法院起诉,要求判令医院承担相应的赔偿责任。近日,安徽省明光市人民法院对此案作出一审判决,驳回了死者家属的诉讼请求。

2019年7月17日,安徽省明光市居民吕某某因病人住当地某医院进行治疗。人院时,医院以书面形式告知病人住院期间一律不准外出,擅自外出者后果自负,患者吕某某本人签字确认。人院后吕某某做了相关检查,并进行治疗,长期医嘱显示为一级护理、病重。7月18日至20日,吕某某均未经院方同意擅自外出,但经院方电话催促后返回。7月21日12时许,吕某某在其妻李某某的陪同下再次离开医院,并于当天下午在其妻李某某陪同下与五个朋友结伴前往当地一水库游泳,16时许不慎溺水身亡。

法院认为,吕某某生前住进医院接受治疗,与医院双方形成医疗服务合同法律关系。吕某某在未经医生同意的前提下,私自离开医院,该行为明显违反合同约定,且是完全民事行为能力人,在其家人的陪同下私自离院、野外游泳,继而溺水身亡,与医院之间不存在因果关系。故而,法院难以认定被告医院应对原告主张的损害承担赔偿责任,对于原告的诉讼请求,不予支持,遂驳回了吕某某家属的诉讼请求。

#### 员工吞笔录妨碍执行 被拘 3 天罚款 4000 元

安徽省滁州市南谯区人民法院在执行一起民间借贷纠纷案件中,员工洪某为"保护"老板,竟从法官手中抢过执行笔录,当场吞入腹中。12月16日,南谯区法院依法对洪某作出司法拘留3天、罚款4000元的处罚决定。

刘某是一家石料场老板,拖欠他人借款本息 160 余万元。2019 年 10 月,案件进入执行程序,法院对其限制高消费后,仍然没有还款。洪某是刘某雇用的员工,负责石料场的看守、管理事务。执行法官前往石料场调查刘某现况,告知其老板是失信被执行人,对洪某进行相关问题询问。笔录完成后,洪某核对无异,签字确认。就在执行法官要离开之时,洪某提出要再次确认、查看笔录内容。执行法官刚拿出笔录便被洪某一把夺走,撕碎塞进嘴里,吞咽于腹中。随后,法警迅速将洪某控制。

洪某承认,担心笔录内容对老板产生不利影响,就想销毁笔录。执行法官当场对洪某进行严厉训诫,告知他执行笔录是法院案件执行过程中全面、客观、真实的记录,是司法权威的象征,配合法院执行工作更是协助对象应尽的义务。进拘留所后,洪某认识到错误,写下了书面悔过书。被执行人刘某也主动和申请执行人达成和解协议,主动偿还欠款55万元,承诺剩余欠款分批还清。

#### 知法犯法制造假象 代理律师被罚1万元

近日,福建省沙县人民法院在审理一起民事案件中,被告的代理律师李某,在明知上诉期已届满的情况下,仍要求邮政速递公司工作人员加盖上诉期届满当日的假邮戳,制造在上诉期限内提交上诉状的假象,李某的行为严重扰乱了民事诉讼秩序,妨害了民事诉讼的正常进行,沙县法院决定对其罚款一万元进行处罚。

李某,是一租赁合同纠纷案件中被告福建某工程建设有限公司的代理律师。2018年3月18日,沙县法院向被告福建某工程建设有限公司送达民事判决书,届满日期是4月2日。不料,在2018年4月4日通过中国邮政速递向沙县法院寄上诉状时,李某明知上诉期限已届满,还要求中国邮政速递的工作人员在其所邮寄的邮件单面盖上2018年4月2日的假邮戳,制造已在上诉期限内提交上诉状的假象。

法院认为,李某的行为已经违反了民事诉讼法的规定,严重扰乱了民事诉讼的秩序,妨碍了民事诉讼程序的正常进行,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第一百一十一条的规定,遂作出了上述决定,针对于李某的这种行为,沙县法院向其所在的律所以及邮政速递公司双方均提出了相关司法建议。

王睿卿 整理